

LA REPUBLICA, EN FRANQUIA

La emoción del pueblo subraya la actuación de nuestros propagandistas

Con vista a las elecciones

Las derechas, no han cumplido nada de lo que prometieron a las clases modestas en la campaña electoral de 1933

«En el Gobierno han estado juntos el cohecho, la concupiscencia, el delito, la inmoralidad. Se han cometido todo género de tropelías»—ha dicho en una reciente conferencia don Angel Ossorio y Gallardo, uno de los hombres de más claro juicio y de más ponderado sentido en el campo eminentemente conservador de la República. Y ha añadido: Ya oigo los clamores de la derecha: «¡Ahí vienen las masas obreras para implantar la revolución!» No; a las masas hay que darles libertad, educarlas; pero jamás embrutecerlas, envilecerlas, echarles la fuerza encima.

Pocas veces se ha hablado con tanto acierto y con tanta verdad por un hombre conservador. Las palabras del señor Ossorio y Gallardo son el reflejo de la realidad; son la expresión más atinada del resultado de dos años de Gobiernos radical-cedistas, de Gobiernos francamente derechistas.

Los que habían creído en la eficacia de las promesas de aquellos gobernantes, durante la campaña electoral de 1933, han quedado bien defraudados. No han cumplido nada de lo que pudiera ser beneficioso para los pequeños labradores; para los obreros del campo y de la ciudad; para la clase media. Los que alardean de su catolicismo y de su sumisión a Dios, han sido unos embusteros y unos falsarios.

Y como muestra de ello, ahí está el problema del trigo sin resolver, mientras han hecho grandes negocios con él, los grandes terratenientes, los acaparadores, los traficantes y los organismos católicos, a los que se concedió la explotación de un monopolio. Pero no lo han podido vender, o lo han malvendido, quedando en la miseria los cultivadores modestos. Y en cambio, se han tirado los trastos a la cabeza, echándose en cara sus mutuos chanchullos en el Parlamento y fuera de él, cedistas y agrarios. Todos iguales, al fin y al cabo.

Y están, los jornales de los trabajadores del campo, reducidos a lo más mínimo; jornales de hambre, jornales de miseria y de indignación.

Y está el paro obrero más acentuado cada día. Aumentado notablemente en los años de Gobiernos de derecha, a pesar del anuncio continuo de dedicar cantidades y cantidades para aliviarlo, que no han servido más que para favorecer las conveniencias de los elementos jesuíticos.

Y está la clase media agobiada con pequeños impuestos y con el precio de las subsistencias a una altura que nunca había llegado.

«En el Gobierno han estado juntos el cohecho, la concupiscencia, el delito, la inmoralidad». Es cierto. Ahí está la burla sangrienta que se ha hecho de la Constitución por los cínicos y desvergonzados que ahora tanto exigen su cumplimiento. Y bien patente se vió el interés de la Ceda y de los agrarios y de sus compinches en los Gobiernos del segundo bienio nefasto para favorecer a los suyos: al clero, a la aristocracia, al capitalismo. Los haberes de los curas; la restitución de los bienes expropiados a la Nobleza, o su indemnización; la ley de Arrendamientos, que a tantos y tantos miles de arrendatarios ha lanzado de las fincas que legalmente trabajaban; la amnistía para el exclusivo beneficio de los monárquicos conspi-

radadores, que debieran estar todavía a muchos kilómetros lejos de España. Todo esto es una confirmación de la finalidad que perseguían las derechas y sus aliados cuando pedían, exigían o compraban los votos para las elecciones de Noviembre de 1933.

No ha exagerado nada el señor Ossorio y Gallardo. El negocio del arroz y del maíz; el negocio de los huevos; el asunto del «straperlo»; el asalto al Tesoro colonial y otros muchos, muchos negocios que no han salido todavía a la superficie, aparte de la devolución ignominiosa de las fincas de los jesuitas, justifican lo expuesto por el ilustre jurisconsulto.

Y algunos de los que tan indecorosamente han quedado, con sus electores, después de engañarles tienen el descaro, tienen la osadía de volver a presentar su candidatura en las próximas elecciones. Pero los labradores, los obreros, los trabajadores, los hombres libres del Alto Aragón y de toda España ya saben cumplidamente lo que han hecho los diputados derechistas. No olvidan un momento cómo les han engañado y cómo se han burlado de ellos.

Y saben, además, que las elecciones del 16 de Febrero entrañan la lucha entre el espíritu liberal y el fascismo; entre la República y los monárquicos disfrazados o a cara descubierta; entre la Libertad y la Justicia y la reacción y el jesuitismo; entre el porvenir y la tranquilidad de España y su destrucción y su ruina; entre las personas decentes y las inmorales. El grito que debe sonar mas fuerte en el comicio que se avecina, ha de ser el de: «¡Abajo los ladrones!»

José Gaya Picón.

En Barbastro, en Monzón y en Novales constituyen un formidable éxito los actos de izquierda realizados

Las masas, por instinto de conservación, repudian a las derechas, que pretendieron esclavizarlas

Cosas de elecciones Lo que creo y lo que no creo

Que a una mujer, cual cristal, la quiebra un soplo fatal, yo lo creo.
Pero que Vidal y Banzo irán a luchar del brazo, no lo creo.

Que al espejo las coquetas estudien mil morisquetas, yo lo creo.
Pero que Moncasí quiera con la Ceda hacer «carrera», no lo creo.

Que la novia moza y linda al novio viejo se rinda, yo lo creo.
Pero que a Pepe Romero le jueguen limpio y sincero, no lo creo.

Que de todas las mujeres no importa los pareceres, yo lo creo.
Pero que Moncasí den codillo, no lo creo.

Que en el templo de Cupido el incienso es permitido, yo lo creo.
Y que los cuatro del bote, salgan del «puchero» a flote, no lo creo.

T. T.

En Barbastro

Don Manuel Sender, critica la desastrosa labor de las Cortes del «bienio negro» derechista

El sábado pasado en el local de Izquierda Republicana de Barbastro, se celebró una conferencia organizada por aquella entidad. Disertó sobre el tema: «La significación de las Cortes disueltas», el abogado oscense y alcalde popular de la capital don Manuel Sender.

El local estaba abarrotado de público que ovacionó con entusiasmo la

Intereses provinciales

El Comité provincial Regulador del Mercado Triguero y la Economía provincial

Para nadie es un secreto la gran crisis económica que agobia nuestra provincia desde hace más de dos años, lo saben sobradamente por sufrir sus consecuencias directas, lo mismo los braceros, que industriales, comerciantes y agricultores en general.

Varias son las causas que contribuyen a este aniquilamiento económico, pero la que mayores destrozos ha causado y sigue causando todavía, es la forma de interpretar y aplicar el régimen de tasas por el Comité provincial Regulador del Mercado Triguero.

Ya en otras ocasiones hemos denunciado desde estas columnas, el descontento existente entre nuestros agricultores, por la forma de actuar de este organismo provincial, pues si bien hemos de reconocer que esta clase de intervención fué creada para defender los intereses de los que viven, o pretenden vivir, poniendo todos sus esfuerzos al servicio de la tierra, lo cierto es, que en nuestra provincia, debido a la forma de actuar su presidente, ha dado resultados completamente negativos.

Huesca es la provincia en la que más trigo quedó sin vender (con arreglo a su producción) de la cosecha del año 1934. Huesca es la provincia que en la actualidad tiene más trigo sin vender de la última cosecha, a pesar de ser, las clases que se recolectan en ella, superiores en rendimiento a las que se cosechan en el resto de las provincias españolas; y los agricultores de nuestra provincia son los únicos, que cuando logran vender sus trigos después de tenerlos ofrecidos durante cinco o seis meses, se vuelven viejos esperando cobrarlos.

Todas estas irregularidades y otras muchas que iremos detallando en días sucesivos, dan fe de la ineptitud del Comité Provincial y especialmente, de su presidente, que con sus originales procedimientos, ha contribuido y sigue contribuyendo, al crecimiento de la pesada crisis económica provincial que padecemos, con motivo de la completa paralización del mercado triguero, y la falta de autoridad o negligencia, al consentir, que algunos fabricantes de harinas, no paguen reglamentariamente las partidas adquiridas.

Para quien adquiere responsabilidad semejante, sólo existe una postura relativamente decorosa...¿?

notable disertación del joven, culto y activo propagandista oscense.

En Monzón

El pasado domingo, a las dos de la tarde, en el Teatro Goya, de Monzón, se celebró el anunciado mitin pro amnistía. Los discursos fueron transmitidos al local de la Agrupación de izquierdas y a otro muy espacioso, totalmente llenos de personas que no encontraron acomodo en el teatro, que aparecía abarrotado de público.

Tras unas breves palabras de Marcelino Peralta, presidente de la Agrupación de Izquierda, de Monzón, hizo uso de la palabra el alcalde popular de Huesca don Manuel Sender, que fué recibido con una gran ovación.

Empieza diciendo que ha venido hoy a Monzón, sin otro propósito que el de asistir como un espectador más al anunciado mitin. Las circunstancias hacen que contra lo previsto—dice—sea yo uno de los oradores. No voy a hacer ningún discurso, que no he preparado, como supondrís, pero sí voy a hablar, verda deramente honrado en ocupar esta democrática tribuna, sobre todo en un acto de la significación de este, dando suelta a mi sentimiento y a mi emoción, que estoy seguro son las vuestras. Para tomar parte en actos como este no hace falta preparación ninguna, hace falta únicamente sentir. Hace falta únicamente, pensar en que tras las rejas de la cárcel hay actualmente treinta mil hermanos nuestros a los que hay que sacar de allí con una amnistía que no será perdón, que será justicia a secas. Todos esos presos no han hecho otra cosa que actuar con una honradez política que para sí hubieran querido los Gobiernos oprobiosos que provocaron la revolución de Octubre. Porque ésta, el alzamiento de Octubre, lo mismo en Asturias que en Cataluña, que en todas partes, fué provocado conscientemente, preconcebidamente.

Acordaos de aquel Gobierno Samper, de Salazar Alonso. Destituciones, prisiones gubernativas, transgresiones legales, atropellos mil que preconcebidamente se hacían para hacer salir fuera de la ley a Asturias y a Cataluña.

Cuando ahora, después de tanto tiempo en que la Prensa ha estado amordazada por la Censura, se comienza a poder hablar con claridad, da horror, causa espanto, enterarse de los tormentos, de los asesinatos, de los crímenes viles cometidos. Cientos y miles de asesinatos y una represión de crueldad inconcebibles, y miles y miles de presos por defender un ideal noble y elevado.

Va a manifestarse el pueblo en unas elecciones. El resultado ha de ser el exponente claro de que la voluntad popular quiere que se exijan responsabilidades a los criminales, a los asesinos, que salgan de las cárceles los treinta mil presos.

Aquí, en Monzón, frente a vuestro histórico castillo cuna de libertades, no sólo para Aragón, sino también para Cataluña, hay que afirmar solemnemente que no se escatimará entusiasmo ni esfuerzo, para derrotar a la reacción. Para dignificar a la República y exigir la Justicia y las responsabilidades necesarias. (Muchos aplausos).

A continuación hizo uso de la palabra don Mariano Carderera.

Somos los médicos en España, dice, los que por nuestra profesión estamos más cerca de los hogares humildes, de la miseria secular de las clases humildes, los que sabemos, porque lo apreciamos diariamente, del dolor humano. Todos los que sufren, los auténticamente desheredados, están con las izquier-

(Continúa en segunda pág.)

Pellizcos y Coscorriones

¿Insultos?
¿Procedidas?
¿Retenciones cobardes?
¿Insinuaciones de subterfugio?
¿Ira reconcentrada?
Eso y mucho más han acaparado los monárquicos y monarcoides de la acera de enfrente para atacar rabiosamente a la República.

No hay más que leer su Prensa. En la difamación cifran toda su campaña electoral. Es natural, el despecho y la envidia no dan otros frutos.

¿Pero se arregla o no se arregla? Creemos que, ante la seguridad de la gran derrota, se va com-

plitando el acoplamiento de la candidatura cedomonárquica.

No se entienden. El ser y el no ser les trae de cabeza. Cosas menudas. Rabiélas. Nervios desatados. Depresiones y hasta asqueamientos. Actitudes trágicomicas. Desecciones y desengaños...

No llega el acuerdo. Alguien tiene que ceder y dicen que no cederá. Esperemos. El alumbramiento será de apoteosis, lo aseguramos.

En 1933, frente «antimárquista».

En 1936, frente «anti-revolucionario». Es el recurso estúpido de los explotadores del «anti». Claró que nunca segundas partes fueron

buenas. El 16 de Febrero lo veremos.

En 1933, fué fácil el triunfo para las derechas. Se lo servimos en bandeja de discrepancias, divisiones y distanciamientos republicano-socialistas.

En 1936 no ocurrirá eso. No puede ya ocurrir. El frente está hecho. La conjunción republicano-socialista está en marcha.

El 16 de Febrero os serviremos, en la bandeja de vuestra impopularidad y de vuestra ineptitud del bienio negro, la derrota definitiva y estruendosa.

¡El pueblo, en los pueblos os aguarda!

La República, en franquía

(Viene de primera pág.)

das, y otros que aparentemente no son tan humildes, funcionarios modestos, que en esta sociedad convencional viven fingiendo un desahogo económico, una prosperidad ficticia, por no sé qué clase de atavismos, tristemente pensando al revés de como debían hacerlo, traicionándose a sí mismos, no están con nosotros, facilitando insensatamente a los que son sus enemigos eternos. (En este momento aparece en el escenario don Eduardo Ortega y Gasset, que es recibido con una ovación).

Hay en España una minoría selecta de médicos que luchan por la verdadera redención de la clase trabajadora, destacando en aquella el doctor Bolívar a quien he de proclamar que honrándome mucho, he venido a sustituir aquí. A ese hombre ejemplar que con su acta, solo, luchando solo en las Cortes frente a la jauría reaccionaria, ha sabido poner muy alto el pabellón comunista. Ante su labor, yo, que no soy comunista, ni socialista, ni sindicalista, que soy un hombre de Izquierda Republicana, pido para bien de España, de todo corazón, que los representantes comunistas en el próximo Parlamento sean más de uno y más de diez.

A nosotros, hombres, repito, de Izquierda Republicana, no nos asustan las ideas comunistas, ni socialistas, ni sindicalistas. Entendemos que todos juntos hemos de buscar y encontrar la victoria. Unidos todos, para lograr la justicia social.

Tiene el orador un emocionante recuerdo para Pablo Iglesias.

La coalición formada ahora, es el acto más trascendental e importante desde 1934. Pero hemos de aspirar a más. Después del triunfo electoral a la conquista del Poder, por medio de la lucha legal.

Nos llaman hoy las derechas incendiarios, asesinos. Dicen que si triunfamos seremos asesinos e incendiarios. Yo he de replicarles, que no, pero que eso sí, haremos justicia, justicia implacable, caiga quien caiga.

Es innegable y confortador el entusiasmo vuestro en este momento trascendental. Pero quizá no sea esto bastante para vencer y aniquilar a la reacción. Porque los reaccionarios, los capitalistas, los terratenientes, que saben de su fuerza, también saben lo que se juegan en estas elecciones. Y usarán de todos sus medios, lícitos y no lícitos. Se defenderán con todas sus armas. Y hay que vencerles cueste lo que cueste.

Hay que conquistar el Poder. Para honrar a nuestros muertos, para sacar de las cárceles a nuestros presos. Y ganar la contienda electoral de un modo aplastante y definitivo. Una pobre victoria, una victoria escasa, sólo podría darnos una amnistía como la que dieron las Cortes monárquicas en el año 17, como la que dieron en el 10 de Agosto. Y nosotros exigimos una amnistía mucho más amplia.

Luchar y vencer para sacar a los presos y hacer justicia. Si no hay justicia tiene que haber revolución. (Ovación).

Seguidamente hace uso de la palabra don Eduardo Ortega y Gasset.

Ciudadanos de Monzón: Llego a esta tribuna, francamente fatigado. Pero a pesar de la fatiga física, hay que hablar, porque hay que hablar mucho y muy alto después de quince meses de silencio, quince meses tenebrosos, de crímenes en la sombra, tras de los cuales, hoy a la luz del sol quedan deslumbrados nuestros ojos. Hoy sin censura, es cuando libremente se puede contrarrestar con la verdad, con una verdad que pone frío en el alma, la campaña vil, de mentiras, de infamias llenas de veneno de las derechas. Mentiras e infamias, que en realidad, no eran otra cosa que desprestigios que lanzaban al cielo y que hoy les caen sobre la cara.

Quisiera hablarlos con gran serenidad, en un tono casi familiar, pero no sé si podré. Hacer un discurso lleno de tropos retóricos hoy es imposible. Hacerlo serenamente, difícil. Porque, quien no esté indignado ante tanta vergüenza como hemos presenciado, sería un eunuco. Quien no se sienta enardecido ante los agravios hechos a España y la República por el conglomerado ceditista radical, ese no es buen español.

Hemos de prepararnos para el 16 de Febrero, unidos todos, indestructiblemente unidas todas las izquierdas, en terror definitivamente todo lo inseparable de la monarquía. Los enterraremos jun-

tos todo aquello y a todos los que lo mantienen, y llamaremos a Gil Robles, ese lego de los jesuitas, para que entone un responso, y en el remate de la tumba pondremos un bonito «straperlo».

Conseguiremos todo eso con nuestra unión de hoy, unión cordial, sagrada, de todas las izquierdas. Unión generosa en torno de las personas dirigentes, a ninguna de las cuales hay que poner tacha de ninguna clase. Yo que he combatido a algunas de esas personas, hoy no puedo más que exaltarlas y ponerme al servicio de esa unión estrecha y sagrada. Yo estoy y estaré al servicio de esa unión sagrada, en servicio de la República y del pueblo, para realizar una política de generosidad, una política fecunda, y desde aquí proclamo mi acatamiento a las figuras de Azaña, de Martínez Barrio, de Sánchez Román, de Largo Caballero...

Después de quince tenebrosos meses de silencio, hoy hay mucho que hablar. Lo de Asturias es horrible. Los amigos de las glorias históricas, en su afán criminal, no dudaron en dar a aquella región invicta un régimen colonial. Y los que cantaron la gesta de Don Pelayo, llevaron allí a los moros a que asesinaran a los españoles.

Y a la sombra de tanta crueldad, Gil Robles y Lerroxx disfrutaban de las delicias del maado, insensibles a tanta tragedia como sembraban. Gil Robles tapaba las inmundicias de Lerroxx y su bayda, y yo muchas veces me he preguntado ante este maridaje, si se asesinaba en Asturias para robar en Madrid. Esto ha sido la política ceditista-radical-«straperlista». A su frente una senilidad vergonzosa, Lerroxx y un perfecto imbécil: Gil Robles. Sí, un perfecto imbécil. Y no lo digo yo, sino un hombre de la altura intelectual de don Miguel Unamuno. Yo conservo una carta de este amigo ilustre, que además conoce a Gil Robles desde siempre, en Salamanca, que conoció ya a su padre que también era un lego de los jesuitas; una carta, en la que el insigne Unamuno dice de Gil Robles que es un caso patológico, imbécil en plena juventud. Imbécil que prometió que resolvería el paro en veinticuatro horas, sacando el dinero de donde estuviera.

Amplia amnistía

Una amnistía a que sea un perdón mezquino, no la queremos, porque una amnistía así no resolvería nada. No resolvería nada un perdón u olvido que afectara sólo a los delitos políticos o sociales. Pues hay que tener en cuenta cómo se han calificado los delitos. A González Peña, al gran González Peña, se le absolvería de una parte, pero seguiría en la cárcel porque se le acusa de un delito calificado de común, del robo al Banco de España de Oviedo. Calificaron en consonancia con las teorías del «A B C».

Debe ser más amplia la amnistía. Que alcance a delitos aparentemente comunes que tengan relación con los políticos o sociales, pues se dan muchos casos, y yo conozco uno, horripilantes, como el de un hombre que, detenido a raíz de los sucesos de Octubre, se le encontró cuando llevaba una carga de leña a su casa y está condeñado por hurto.

El Estado, ha entregado 500 millones a los ferrocarriles, 300 a los trigueros, 200 a los grandes de España sublevados el 10 de Agosto, 165 a los jesuitas con los bienes que se les han devuelto injustamente.

Cuando el Estado ha entregado más de 1.000 millones a los enemigos genuinos del pueblo y de la República, ¿no puede gastar 40 millones en indemnizar a parte de las víctimas de una bárbara represión hecha en nombre de ese mismo Estado?

La autoridad ha de empezar, ella, por cumplir la ley si quiere que los demás la cumplan. Es hora ya de que se cumpla la ley. Escarnecida, violada durante quince meses terribles. El Gobierno ceditista radical alcanzó dos campeonatos: el de la incapacidad y el de la inmoralidad. No ha habido ley, no se ha respetado la ley. Yo con mi toga, como abogado, acusé por el asesinato de Luis de Sirval. Y hasta ahora no he conseguido otra cosa que el verdadero asesino se pasé

por ahí tranquilamente. Se condenó a un hombre, a un hombre que disparó sobre Sirval seis veces su pistola, y a quien se ha condeñado como homicida por imprudencia.

Sentando una donosa teoría: Que —así lo dice un resultando— el acusado no tuvo la precaución de disparar al suelo o al aire, y sus disparos alcanzaron al pobre Sirval. No un disparo, sino seis. Con esa jurisprudencia no se podrá condenar a nadie. Si uno mata a otro, será porque no tendrá la precaución de disparar al aire o al suelo, y sin esa precaución los disparos irán a parar al cuerpo de la víctima. En esa sentencia se suprime los asesinos.

En Inglaterra—dice—se condena a meses de prisión al que castiga a un perro, y en España se atormentan hombres y no pasa nada.

Se hace igual en todo. Al Socorro Rojo Internacional, que no hace política, que es consecuencia de la solidaridad de todos, y que quiere suprimir la caridad por humillante, a sus dirigentes se les detiene de un modo arbitrario.

La Ley de Vagos se aplica a quienes llevan la blusa obrera, y lo han hecho olvidando que en la Ley de Vagos se señalan penas para los que se dedican a juegos ilícitos. Salazar Alonso, jugador del «Siraperlo» en el ministerio de Gobernación, pues es un vago y maleante, pero no se le ha aplicado la ley.

Nosotros pedimos igualdad, en esto como en todo.

Y para terminar, porque estoy francamente fatigado y además os fatigo a vosotros, he de deciros que los actuales momentos son para andar todos unidos, francamente unidos.

Nosotros no podemos hacer más que esperar los puntos de esa unión y luego las órdenes y mandatos de la muchedumbre.

Nada de excesos, verbalistas ni retóricos en esta hora. Acción, trabajo fecundo, todo el trabajo que haga falta, para ganar a la República del 14 de Abril, sino la del 16 de Febrero. (Gran ovación).

Los tres oradores fueron interrumpidos constantemente por los aplausos entusiastas de los asistentes. Cerró el acto don Marcelino Peralta, suplicando un donativo para los presos. Durante el mitin, ni un levísimo incidente. Sólo un entusiasmo desbordante y confortador.

En Novales

El lunes 13, y organizado por los correligionarios de Novales, tuvo lugar un acto de afirmación republicana izquierdista, en el cual tomaron parte nuestros correligionarios señores Sender, Carderera y Gascón de Gotor.

El pueblo en masa aplaudió a los propagandistas republicanos, despidiéndoles con grandes muestras de adhesión y entusiasmo.

De nuestros corresponsales.

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las siete de la tarde del día 15 de Enero en curso:

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
- 2.º Distribución de fondos para el mes de Enero del presupuesto ordinario.
- 3.º Informes de las Comisiones municipales
- 4.º Conocimiento resolución de la Subsecretaría de Obras Públicas a petición formulada por la Alcaldía.
- 5.º Discusión y aprobación, en su caso, Ordenanzas de exacciones y presupuesto municipal para 1936.
- 6.º Ruegos y preguntas

Huesca, 13 de Enero de 1936.—El secretario, E. Banzo.

Editorial Popular, S. A.—Huesca.

¡Labradores! ¡Campesinos!

Vidal, Romero y Moncasi votaron en Cortes las leyes de fasa y regulación de la venta del trigo y de Arrendamientos Rústicos.

Hicieron el juego a los grandes cosecheros, a los grandes harineros y a los acaparadores.

El pequeño labrador sigue con el trigo en sus graneros. Para los labradores-esclavos no hay compradores. Pero los ricos venden cientos de vagones.

¡Aun tendrán cara dura para pedirnos que votéis a las derechas!

Teatro Olimpia

Jueves: Ivan Petrovich y Camila Horn, en «Fiesta en Palacio». Música de Strauss.

Pronto: «La marca del vampiro». Film M. G. M., por Lionel Barrymore.

Pronto: «Sola contra el mundo», de M. G. M., por Herbert Marshall (protagonista, con Greta Garbo, de «El velo pintado») y Constance Bennett.

Solar en venta

En Tardienta, junto a las tapias de la estación del ferrocarril, se vende un solar, propio para construir almacenes de 1.000 metros cuadrados. Informarán en esta Redacción.

En 7.000 pesetas

se vende campo, árboles frutales, legumbres, etc.; cabidaocho fanegas, diez almudes, igual a asesenta y tres áreas, sesenta centiáreas, a menos de doscientos metros casco esta capital. Títulos propiedad en forma legal. Libre cargas. Gastos Notaría y Registro Propiedad, cuenta absoluta vendedor.

Razón: Adriano Méndez, Abogado, Costa, 18.—Huesca.

Contra los ladrones y sus encubridores.

Luis Ramón Gracia

Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz

Consulta de 11 a 1

Coso de Galán, 45-pral.

HUESCA

Teatro ODEON

Mañana jueves

Enemigos íntimos

por EDMUND LOWE y JACK HOLT

Un magnífico film de aventuras, donde el argumento policíaco tan del agrado del público ofrece matices nuevos.

El viernes: Un film cerebral, pleno de belleza y audaz como ninguno.

EXTASIS

Pronto: VIVA LA VIDA, por Alady y Lepe

Línea de Autobuses de Huesca a Sariñena

Por el presente anuncio se hace público que ha quedado establecido un doble servicio de automóvil con carácter transitorio entre Salillas-Sesa-Huesca, que circula con el siguiente horario:

| | | | |
|------------------------------|-------|----------------------------|-------|
| Salida de Salillas-Sesa..... | 7,30 | Llegada a Huesca..... | 8,15 |
| Regreso de Huesca..... | 19,15 | Llegada Sesa-Salillas..... | 20,00 |

Precios que regirán para este servicio (Incluido Timbre)

| | | | | |
|-------------|---------------------|------|-------------------|------|
| Salillas | Huesca o viceversa. | 3,10 | Ida y vuelta..... | 5,20 |
| Sesa | » | 2,60 | » | 4,15 |
| Novales | » | 2,05 | » | 3,60 |
| Albero Alto | » | 1,55 | » | 2,35 |
| Monflorit | » | 1,05 | » | 1,60 |

Los billetes de ida y vuelta serán valederos únicamente para el mismo coche que se expidan y para el mismo día, a excepción de los que se expidan en sábado, que tendrán validez hasta el lunes próximo.

Olimpia

Hoy miércoles Estreno de la gran producción francesa de la «Fox Europa»

Mademoiselle Spahi

Una alegre comedia en el cuartel de la pintoresca tropa francesa de los Spahis; por el gran actor francés NOEL NOEL.

Pronto.—«La marca del vampiro».—Un film Metro Goldwyn Mayer.



Cosas... al Pueblo

LOS CUATRO

La profecía electoral que ya publicamos, atribuya a los radicales cuatro diputados en la futura Cámara, y ello ha hecho que numerosas cartas coincidentes caigan sobre nosotros.

«¿Cómo dicen ustedes que habrá cuatro diputados radicales? ¿De dónde van a salir? ¿Cuáles son sus nombres?», nos preguntan.

Declaramos que nuestro informador, el autor de la profecía, no nos ha dado explicaciones sobre los fundamentos de sus cálculos, y que en cuanto a los radicales, compartimos la duda que se nos plantea.

No logramos comprender cómo en la próxima Cámara podrán llegar a cuatro los diputados radicales.

Puede serlo Alba... Lo será Cantos.

Pero, la verdad, no descubrimos otras posibilidades. No creemos que tan alerta sobre los radicales como está el pueblo, puedan escaparse «sin ser vistos» otros dos más.

Aun con sus grandes imperfecciones indiscutibles, el funcionamiento electoral ofrece ya más seguridades que el «straperlo» y que el Tesoro colonial.

Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 202 | Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono 10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421
Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 10

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continúe vernos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

Lea Vd. "EL PUEBLO,"

Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas. Aplíquese:

Pecto-Grietine

Evita la inflamación
Alivia rápidamente los sufrimientos
No deja cicatriz
Completamente inofensiva

De venta:

Farmacia Nueva

Coso G. Hernández, 43
Y en todas las farmacias de España

Contable se ofrece para trabajar en horas libres, por las tardes. Informes en esta Administración.

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquadras-Lupién-Ortilla-Montfesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:
Coso G. Hernández, 7

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

| Salidas de HUESCA | | Llegadas a ZARAGOZA | |
|-------------------------------|------|-------------------------------|-------|
| Primer coche, a las | 8'45 | Primer coche, a las | 10'30 |
| Segundo ídem, a las | 18 | Segundo ídem, a las | 20 |

| Salidas de ZARAGOZA | | Llegadas a HUESCA | |
|-------------------------------|-------|-------------------------------|-------|
| Primer coche, a las | 8 | Primer coche, a las | 10 |
| Segundo ídem, a las | 17'15 | Segundo ídem, a las | 19'15 |

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, núm. 9

Teléf. 233

Huesca



EL PUEBLO Esta tarde se hará público el pacto electoral

diario de la república de izquierdas

El señor Portela Valladares no tiene ninguna noticia que comunicar a los periodistas

MADRID, 15 (15'30).

Lo que dice el jefe del Gobierno

Al mediodía ha llegado a la Presidencia el señor Portela Valladares. Ha salido cerca de las dos de la tarde, diciendo que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa y que la tranquilidad en España era absoluta.

Una conferencia

El ministro de Dinamarca en Madrid ha visitado al ministro de Estado con el que ha celebrado una conferencia.

Maniobras militares en Carabanchel

Esta mañana en el campamento de Carabanchel se han celebrado maniobras y prácticas con cañones anti-aéreos y anti-carros, de construcción suiza y alemana.

Después se han realizado pruebas con un cañón de 7'5 construido para lograr objetivos a larga distancia.

Ha habido proyectiles que han hecho blanco a distancia de diez kilómetros.

Estas maniobras han sido presenciadas por el ministro de la Guerra, acompañado de los generales Franco, Cruz, Núñez del Prado y otros. El ministro se ha mostrado muy complacido por el resultado de las prácticas.

A la una de la tarde ha regresado a su despacho oficial el general Molero, recibiendo a varios generales y jefes de la guarnición que le han cumplimentado.

También ha recibido a una comisión de subtenientes y de suboficiales que le han solicitado mejoras y al teniente Maestre que le ha hablado de la posibilidad de que existan en el Sahara prisioneros españoles.

Cerca de las dos de la tarde ha cumplimentado al ministro de la Guerra nuestro embajador extraordinario en el Vaticano, señor Pita Romero.

Manifestaciones del ministro de Instrucción

El señor Villalobos ha recibido esta mañana numerosas visitas. A una comisión de estudiantes químicos que le ha solicitado el apoyo económico del Estado para realizar un viaje de estudios al extranjero.

Otra Comisión de fuerzas vivas de Avila que le ha hablado de los problemas de Enseñanza planteados en aquella provincia y de la construcción de un edificio destinado a Escuela Normal del Magisterio.

El señor Villalobos ha hablado después con los periodistas, manifestando que había celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda para resolver el grave problema que se ha planteado al paralizarse las construcciones escolares por haberse agotado la cantidad que para tales atenciones figuraba en el presupuesto.

Los constructores no perciben el importe de las certificaciones de obras y los Ayuntamientos no reciben las subvenciones concedidas por el Estado. Y esto, además del grave daño que causa a la Enseñanza, origina en algunas localidades conflictos obreros.

Hemos quedado con el señor Rico Avello que sea el ministro de Hacienda quien solicite de la Diputación Permanente de las Cortes la autorización necesaria para disponer de las cantidades que sobraron de los presupuestos de 1932 y 1935.

Se dice que a las seis de la tarde se facilitará el pacto electoral de izquierdas

Terminada la redacción del pacto electoral de izquierdas con los partidos obreros, se comunicó al Comité Nacional del partido que dirige el señor Sánchez Román. Este Comité se ha reunido esta mañana y a la una y media continuaba reunido.

En Izquierda Republicana se ha manifestado a los periodistas que la entrega del documento había sufrido un pequeño retraso. Pero que una vez conocido y aprobado por el partido Nacional Republicano, se harán las copias y se facilitarán a la Prensa entre seis y siete de esta misma tarde.

Cuatro penas de muerte por los sucesos de la plaza de la Villa

Después de cuatro horas de deliberación, los magistrados que formaban el Tribunal que ha visto la causa por el atraco del Ayuntamiento, hicieron pública la sentencia.

Por ella se condena a Florencio Izquierdo, Ramón Fernández Cortina, Mariano Salas y Fernando Salvadores, a la pena de muerte por el delito de robo con homicidio y lesiones con la agravante de premeditación.

A Casimiro Chaves, a 27 años de reclusión mayor por el mismo delito, con la atenuante de estado de necesidad.

A Manuel Sánchez Canalejos, a 20 años de reclusión por cómplice de robo.

Por tenencia de armas se condena a Florencio Izquierdo, Casimiro Chaves, Mariano Salas y Fernando Salvadores, a tres años, y a Manuel Sánchez Canalejos a cuatro, por reincidente.

A Ramón Fernández Cortina se le imponen seis años y un día de prisión menor por depósito de armas cortas.

Además deben abonar 35.000 pesetas a los herederos del barrendero Fernández, 1.000 pesetas al lesionado Gómez, 97.225 al Ayuntamiento y otras cantidades de menor cuantía al propietario del taxi que utilizaron.

Los hermanos Prieto, que eran acusados de encubridores, han sido absueltos y la sentencia ordena que se les ponga en libertad.

BARCELONA

Fué muerto a tiros el encargado de una fábrica de Tejidos

Barcelona.—Esta noche, en la calle de Villasar, ha tenido lugar un atentado social.

Jaime Queraltó, de 28 años, encargado de la fábrica de Tejidos de Batllé, ha sido objeto de una agresión por parte de varios desconocidos.

Las balas le hirieron en la cabeza, vientre y piernas.

Murió en el acto.

Este atentado es una derivación del conflicto del ramo del agua.

Queraltó estaba amenazado de muerte por los anarquistas.

Malversación de fondos

Barcelona.—El Juzgado número seis ha recibido indagatoria al jefe de Arbitrios indirectos del Ayuntamiento Juan Almerich, acusado de haber malversado 600.000 pesetas.

El Juzgado le ha ratificado el procesamiento y prisión sin fianza.

Contra los ladrones y sus encubridores.

Provincias

El buque-escuela alemán, en Las Palmas

Las Palmas, 15.—Ha fondeado en este puerto el buque-escuela alemán que realiza un viaje de estudios por el Mediterráneo.

Los guardias-marinas alemanes serán obsequiados con varias fiestas.

Perecieron cinco personas a consecuencia de una explosión

Salamanca.—En Saucelle, cerca de la frontera portuguesa, cuando se encontraban durmiendo el capataz de obras Ventura Manzanera, de 47 años, su esposa María Luisa Pérez del Amo, de 39 y los hijos del matrimonio Graciliano, María, Enrique, Juanita y Carmen, ocupando todos ellos dos camas en una misma habitación, sobrevino una explosión de cincuenta kilos de pólvora que se utiliza para la construcción de carreteras y que estaba debajo de una de las camas.

Por efecto de la explosión perecieron todos los miembros de la familia.

Hoy se ha verificado el entierro, al que ha asistido todo el pueblo.

Fué muerto a tiros el encargado de una fábrica

Barcelona.—Ayer, en la calle de Villasar, tuvo lugar un atentado social.

Jaime Queraltó, de 28 años, encargado de la fábrica de tejidos de Batllé, ha sido objeto de una agresión por parte de varios desconocidos.

Las balas le hirieron en la cabeza, vientre y piernas.

Murió en el acto.

El muerto llevaba una pistola, con la que parece se defendió.

Este atentado es una derivación del conflicto del ramo del Agua.

Queraltó estaba amenazado de muerte.

Piden el desembarco de productos italianos

Sevilla.—El presidente de la Cámara de Comercio, varios alcaldes de los pueblos productores de aceitunas y comisiones obreras, han insistido cerca del gobernador para que autorice el desembarco de maderas italianas de tonelería detenidas en el puerto, ya que paraliza los trabajos.

Contra los ladrones y sus encubridores.

Manifestaciones de Serra Moret

Cree firmemente en el triunfo rotundo de las izquierdas en toda España

El señor Serra Moret, hablando del panorama electoral en Cataluña, ha manifestado a un informador:

—Lo más probable es que encabezan la candidatura de izquierda el señor Companys y los consejeros que formaban el Gobierno de la Generalidad de Cataluña. En esta candidatura irán estrechamente unidas tanto la Esquerra como los demás partidos de izquierda con las fuerzas socialistas y obreras de la región autónoma. Nosotros, los socialistas catalanes, hemos quedado encargados de unir todas estas fuerzas de matiz obrero, para ir juntos a las elecciones.

Probablemente, entre socialistas, comunistas, treintistas de Pestaña y otras fuerzas de matiz obrero, irán en total diez o doce en esta candidatura, y esperamos que el triunfo electoral de las izquierdas no sólo en Cataluña, sino en el resto de España, sea grande.

El conflicto italo-abisinio

La actividad de la aviación italiana

Dessie.—Un avión italiano voló sobre la ciudad, que es el cuartel general del emperador, pero no ha dejado caer ninguna bomba.

Se ha publicado un comunicado oficial que dice que diez aviones italianos bombardearon Sakotota. Las bombas incendiaron el templo donde se hallaban los habitantes del pueblo. Resultaron diez muertos y numerosos heridos.

El comunicado añade que los prisioneros italianos que han llegado a Dessie confirman que las tropas italianas al batirse en retirada van incendiando pueblos e iglesias.

Una gestión de Suecia

Estocolmo.—La Prensa dice que las últimas noticias de Roma indican que Suecia ha hecho una gestión inicial a propósito del bombardeo de la ambulancia sueca.

Es poco probable que el Consejo de la Sociedad de Naciones consienta en ocuparse de la cuestión.

Las sanciones y la moda

Roma.—El Instituto Nacional de la Moda continúa desarrollando una gran actividad para emancipar totalmente a Italia de toda influencia para el suministro extranjero.

A este objeto ha terminado estos últimos días sus estudios para alcanzar rápidamente y de una manera segura la misión que le está confiada.

En la próxima temporada de modas, las medidas adoptadas serán ya aplicadas en beneficio del arte de la costura italiana.

La colaboración militar anglo-francesa

Londres.—El «Daily Telegraph» dice saber de buena procedencia que las conversaciones entre los Estados Mayores franceses y británicos han dado como resultado muy limitados acuerdos de colaboración para el caso en que Inglaterra fuese atacada en el Mediterráneo.

En lo que se refiere a la colaboración naval, Francia autorizaría a Inglaterra para utilizar las bases navales, astilleros y depósitos franceses.

La política francesa en Ginebra

París.—En el Consejo de ministros de hoy se ha aprobado la política que ha de seguir Laval en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que se celebrará el próximo lunes.

Se sabe que esta política estará basada en un apoyo completo a la Sociedad de Naciones para llegar a una conciliación entre Italia y Etiopía.

Harrar totalmente evacuado por las tropas

Harrar.—El lunes saldrá de la ciudad el ras Makonnen con mil guerreros. Con esta salida no quedarán tropas en Harrar, cumpliendo así el emperador la promesa que hizo a Mussolini de que se utilizaría la ciudad únicamente para instalar heridos a cambio de que los italianos se abstengan de bombardearla.

Siguen los bombardeos

Harrar.—Dos aviones italianos han bombardeado energicamente, utilizando incluso bombas de gases, Anela.

Los prisioneros italianos son bien tratados

Harrar.—El general Nasibu ha enviado una carta al general Graziani en la que le informa que los prisioneros italianos son tratados muy bien. A su vez acusa a los italianos de violar las reglas de guerras internacionales.

Pérez Madrigal es custodiado por la Guardia civil ante el temor de que pudiera ser agredido

El Escorial.—Esta tarde se celebró un mitin radical en el que intervenía el señor Pérez Madrigal. Al aparecer el orador en el escenario, el público empezó a cantar el pasodoble Straperlo y se originó un formidable escándalo, dándose mueras a Lerroux, a los radicales, etc.

Tuvo que intervenir la Guardia civil para restablecer el orden, y el señor Pérez Madrigal salió del local acompañado por los guardias hacia la estación, donde se produjo nuevamente un gran escándalo.

PROPAGANDA ELECTORAL

La candidatura radical

También los radicales—¿pero quedan radicales?—preparan una candidatura de mayorías. Esta noche llega el ex diputado don Rafael Ullé para presidir una reunión de afiliados oscenses. Se dice que en esta candidatura figurará el ex ministro don Manuel Marraco, tan querido y admirado en los pueblos enclavados en la zona de Riegos del Alto Aragón; el ex diputado don Rafael Ullé y el ex diputado por Fraga, don Valero Hervás. Se hacen gestiones para que el cuarto puesto lo ocupe el rico hacendado de Barbués don Cosme Rufas Aguales.

La candidatura fascista

Los fascistas de Huesca van a la lucha. Cuentan con dinero y con veinte automóviles magníficos. El entusiasmo de las masas procurarán excitarlo de la única forma en que se acostumbra a hacer estas cosas: A tanto el ideal.

¡Colonos - Arrendatarios - Campesinos!

La funesta ley de Arrendamientos que las derechas aprobaron para que los grandes terratenientes pudieran echar de sus tierras a quienes con su trabajo las hacen producir para que se «engorde» el amo, la votaron

Vidal, Romero y Moncasi

Tenedlo en cuenta, humildes trabajadores de la tierra y no permitáis que os traicionen otra vez esos defensores de los ricos que se apellidan cínicamente agrarios

Votar a las derechas es decretaros a sabiendas vuestra

RUINA